
 

  

 ساده                                                                پاسخنامه درس شانزدهم: اگر جنگل نباشد 

 واژه از تعداد چه. است شده ساخته «ناک+  نم» صورت به و دارد نم که است ییجا یمعن به «نمناک» ی واژه -1

 سازند؟ یم «نمناک» مانند یمعنادار  ی واژه شوند، بیترک «ناکبا » یوقت ریز یها

 «شب -خرّم -غم -درد -حادثه -سوز»

 غمناک=  ناک+  غم/  دردناک=  ناک+  درد/  سوزناک=  ناک+  سوز: پاسخ

 متوسط

 یزیچ چه نرگس»: دیپرس خواهد مخاطب رایز شوند؛ ینم محسوب یکامل ی جمله«نوشت نرگس» مانند یجملات-2

 ؟ستندین کامل ریز جملات از تعداد چه ح،یتوض نیا به توجه با« نوشت؟ را

  «.رفت شیستا _. دید سارا _. دیخواب پروانه _.  خواند احسان _. دیدو محمد»

 را یزیچ چه احسان» که دیآ یم شیپ سؤال نیا چون ستند؛ین کامل «.دید سارا» و «.خواند احسان» جملات :پاسخ

 «د؟ید را یزیچ چه ای یکس ساراچه» و «خواند؟

   

  دارد؟ وجود ییاملا غلط چند ر،یز یها واژه انیم در-3

  «جنگل سلطان -ناراحت - ییطلا صورت -آب بخوار -اطراف -سحرا و جنگل -قطره پرواز»

 حیصح صورت که اند شده نوشته نادرست سؤال صورت کلمات در «آب بخوار» و «سحرا و جنگل» یها واژه :پاسخ

 .است«آب بخار» و «وصحرا جنگل» ها، آن

   

 ،«.برُد مغازه به را کودک زهرا» ی جمله در. است مفعول«معلّم» ،«.دید مدرسه در را معلمّ محمّد» ی جمله در-4

 است؟ کدام مفعول

 .ردبُ مغازه به را کودک زهرا :پاسخ

 فعل                مفعول   فاعل          

 

 

 



 

  

  دارد؟ وجود ییاملا غلط چند ر،یز یها واژه گروه در-5

 ی ذوذه ـ موضوعات ارتباط ـ یتن آب مشقول ـ جنگل ی هیهاش ـ آلود خواب ساحل ـ بردن لذّت ـ پهناور ی نهییآ»

 «هوا یسمّ موادّ ـ کاغز - خواب تخت ـ مایهواپ غرّش ـ جانوران

 .اند شده نوشته نادرست سؤال صورت در «کاغذ و زوزه مشغول، ه،یحاش» یها واژه: پاسخ

   

  دارد؟ وجود ییاملا غلط چند ریز متن در-6

  ندهیآ در دیشا م،ینکن مواضبت جنگل از اگر. نروند نیب از درختان که میباش مراغب و میکن حفظ را ها جنگل دیبا»

 یروز. نبود کس چیه خدا از ریغ. نبود یکی بود، یکی: شوند یم آغاز نیچن که میبخان ییها داستان مینتوان گرید

 «... . ودور بایز جنگل کی در یروزگار

 میبخوان -مواظبت -مراقب: غلط کلمات حیصح صورت: پاسخ 

  

  ست؟یک از «شد وزان جا هر شادمان /یبهار باد هم باز» تیب-7

 .است«یملک وکیب» از سؤال صورت تیب: پاسخ

 

  است؟ شده انیب نادرست ر،یز کلمات از تعداد چه یمعن-8

: قیتوف _ ترسناک و بلند یصدا: غرّش _ عیوس: گسترده  _ ابر: افق _ تپّه: پشته _ دهیرنج: آزرده _ پرتو: فروغ»

  «شجاعانه: دلاورانه _ ییطلا: زیزرخ _ قدرتمند:بایفر _ تیموفق

 :اند شده یمعن نادرست که ییها واژه حیصح یمعن: پاسخ

 باارزش یها معدن و زیخ حاصل خاک یدارا: زیزرخ/  بایز اریبس: بایفر/  آسمان اطراف آسمان، کنار: افق

  

 یها واژه از تعداد چه. است شده ساخته«ناک+  نم» صورت به و دارد نم که است ییجا یمعن به «نمناک»ی واژه-9

 سازند؟ یم «نمناک» مانند یمعنادار  ی واژه شوند، بیترک«ناک» با یوقت ریز

 «درد -هیگر - وحشت -غم -چسب -روز -خشم»

  



 

  

 درد/  وحشتناک=  ناک+  وحشت/  غمناک=  ناک+  غم/  چسبناک=  ناک+  چسب/  خشمناک=  ناک+  خشم: پاسخ

 دردناک= ناک+ 

 ساده  

       درست یمعنادار و دیجد یها بیترک شوند، بیترک «ناک» و «ه_» با بیترت به اگر کلمات نه،یگز کدام در-10

 ؟شود ینم

 زخم - صبر( 4     نم _ دهان( 3                        غم _ چشم( 2                 درد _ دست( 1

 :ها نهیگز یبررس «4گزینه ی » :پاسخ

 غمناک=  ناک+  غم/  چشمه=  ه+  چشم: «2» ی نهیگز دردناک=  ناک+  درد/  دسته=  ه+  دست: «1» ی نهیگز

 نمناک=  ناک+  نم/  دهانه=  ه+  دهان: «3» ی نهیگز

 .سازند ینم یمعنادار بیترک «ناک» با «زخم» ی واژه و«ه» با «صبر» ی واژه: «4» ی نهیگز

  

 است؟ شده انیب نادرست عبارت کدام یمعن-11

 .دارد نم که یلباس = نمناک لباس( 2                                                  .دارد غم که یآواز = غمناک آواز( 1

 .دارد درد که یزخم = دردناک زخم( 4                             .دارد یناراحت که یاتفاق= خطرناک اتفاق( 3

 « 3»یگزینه : پاسخ

 .دارد خطر که یاتفاق یعنی «خطرناک اتفاق»

  

 است؟ حال زمان به مربوط نه،یگز کدام عبارت-12

 .میکرد یم رقص ها سبزه یرو( 2                                                        .رفت میخواه مسافرت به( 1

 .میداد یم بوسه را غبارآلود یهها پنجر( 4                                                        .میخوان یم درس روز و شب ما( 3

 :از است عبارت نهیگز هر عبارت زمان« 3»یگزینه : پاسخ 

 گذشته: «4» ی نهیگز        حال: «3» ی نهیگز        گذشته: «2» ی نهیگز        ندهیآ: «1» ی نهیگز

  

 



 

  

 دارد؟ تفاوت هیبق با ر،یز یها نهیگز از کی کدام زمان-13

 .گرفت را مادر یا نقره دامن کوچولو، یپر (1

 .پوشاند خواهد کوچولو یپر تن به را یلباس خرگوشه، خاله (2

 .گشت خواهد باز آسمان به کمان نیرنگ (3

 .شد خواهد درست قشنگ کمان نیرنگ کی (4

 «1»یگزینه : پاسخ

 .است «ندهیآ» «4» و «3» ،«2» یها نهیگز جملات زمان یول است، «گذشته» ،«1»  ی نهیگز ی جمله زمان

 

 است؟ نادرست جنگل مورد در نهیگز کدام ر،یز متن به توجه با-14

 باران، نباشد، جنگل اگر. رود ینم نیب از هوا یسم مواد و شود ینم فراهم انسان ازین مورد ژنیاکس نباشد، جنگل اگر»

 «.کند رانیو را زیچ همه است ممکن که وزد یم یتند یبادها. برد یم نیب از و دیشو یرام خاک

 .شوند یم رانگریو و تند یبادها دیتول باعث ها جنگل( 2           .شوند یم ژنیاکس دیتول باعث ها جنگل( 1

 .برند یم نیب از را هوا یسم مواد ها جنگل( 4           .شوند یم ها خاک رفتن نیب از مانع ها جنگل( 3

 «  2»یگزینه : پاسخ

 و تند یبادها آمدن وجود به باعث که نیا نه کنند، یم کم را بادها سرعت ها جنگل سؤال، صورت متن به توجه با

 .شوند رانگریو

  

 به شده مشخّص یها فعل زمان «.دیخر خواهد یداستان کتاب خواهرش، تولّد یبرا کرد فکر روزید نیریش»-15

 است؟ آمده نهیگز کدام در بیترت

 حال -گذشته( 4                          گذشته -ندهیآ( 3             ندهیآ -گذشته( 2                    حال -ندهیآ( 1

 «2»ی : گزینهپاسخ

 ندهیآ- دیخر خواهد                   گذشته-  کرد فکر 

  

  

 



 

  

 متوسط  

  است؟ نشده انیب زیچ دو انیم شباهت نه،یگز کدام عبارت در-16

 .است شجاع ریش مثل یعل( 4           .است ماه صورتش( 3       .است پهناور جنگل( 2   .است سنگ دلش( 1

 .است نشده مانند یگرید زیچ به جنگل و شده انیب جنگل یژگیو است»، پهناور جنگل« عبارت در

 :ها نهیگز ریسا یبررس «2 ی» نهیگز: پاسخ

 .دارد وجود «سنگ» و «دل» انیم شباهت: «1» ی نهیگز

 .دارد وجود «ماه» و «صورت» انیم شباهت: «3» ی نهیگز

 .دارد وجود «ریش» و «یعل» انیم شباهت: «4» ی نهیگز

  

 دارد؟ ازین یگرید جزء به شدن کامل یبرا جمله کدام-17

 .دیشن یعل( 2                                                                   .دیخند احسان( 1

 .دیوز باد( 4                                                                                .دیخواب فائزه( 3

 «2ی» نهیگز: پاسخ

 «د؟یشن را یزیچ چه یرعلیام» که دیآ یم شیپ سؤال نیا م،یشو یم رو روبه «دیشن یرعلیام» ی جمله با یوقت

 .دارد ازین گرید جزء کی به شدن کامل یبرا جمله نیا ن،یبنابرا

  

 اند؟ شده معنا حیصح ها واژه تمام نه،یگز کدام در-18

 باصفا و منظره خوش: گشا دل - بودن جنس هم: یهمبستگ - واناتیح از یبعض یصدا: زوزه (1

 رودخانه: جیخل -دزدند یم: ندیربا یم -آسمان کنار: افق (2

 بایز اریبس: بایفر -خوب خبر: مژده -ارزش با یها معدن و زیلخ حاص خاک یدارا: زیزرخ (3

 انهیم: هیحاش -ترسناک و بلند یصدا: غرّش -بودن زاریب: بودن زانیگر (4

 :اند شده معنا نادرست که یکلمات حیصح یمعنا« 3 ی » نهیگز: پاسخ

 یهمراه ،یهمدل اتحاد،: یهمبستگ: «1» ی نهیگز

 گوشه کناره،: هیحاش: «4» ی نهیگز       یخشک در آب عیوس نسبتاً یرفتگ شیپ: جیخل: «2» ی نهیگز



 

  

  

 است؟ تر  کم ییاملا یها غلط تعداد نه،یگز کدام در-19

 آغاز ـ سبور ـ سیهر انسان ـ وزان ـ بهتان( 2                              ذانیگر ـ بحث ـ یسعد ـ حراس ـ غوطه( 1

 نوازش ـ ساحل  ـ مقدّس ـ زیزرخ ـ ذلال( 4                               مواظبت ـ نعمت ـ آقوش ـ رونغ ـ احسان( 3

 :ها واژه حیصح یاملا« 4» ی نهیگز: پاسخ

                        صبور ـ صیحر انسان: «2» ی نهیگز                                                  زانیگر ـ هراس: «1» ی نهیگز

 زلال: «4» ی نهیگز                                                      آغوش ـ رونق: «3» ی نهیگز

  

 ،«.برُد مغازه به را کودک زهرا» ی جمله در. است مفعول «معلّم» ،«.دید مدرسه در را معلمّ محمّد» ی جمله در-20

 است؟ کدام مفعول

 برُد( 4                                 زهرا( 3                       مغازه( 2                           کودک( 1

 .برُد مغازه به را کودک زهرا  «1ی» نهیگز: پاسخ

 فعل                 مفعول   فاعل                               

  

 کدام. ندیگو یم «مفعول» است، شده انجام آن یرو کار که «معلّم» ی واژه به ،«دید را معلّم محمّد» ی جمله در-21

 دارد؟ مفعول نهیگز

 .  بود زدن ادیفر مشغول مدّت تمام در فروشنده (1

 .  کرد پارک ابانیخ در را خودرو بنفشه، مادر (2

 .  رفت مدرسه به اتوبوس با احسان (3

 .  رفت بالا نردبان از دیبا ،خانه آن بام پشت به دنیرس یبرا (4

  «2» ی نهیگز:پاسخ

 .است مفعول «2» ی نهیگز در «خودرو»

 

 



 

  

 است؟ کرده استفاده شباهت از خود، شعر شدن بایز یبرا شاعر نهیگز کدام در-22

 است آب رود، یم چشم کجا هر( 2                                                    غوطه زنمی م و شاد شومی م( 1

 پهناور است یها ن آ آب( 4                                                    استیدر همه افق، تا افق از( 3

 «4» ی نهیگز: پاسخ

 .است کرده استفاده نهییآ و آب شباهت از خود، شعر ییبایز یبرا شاعر «4» ی نهیگز در تنها

  

 است؟ حال زمان به مربوط نهیگز کدام ی جمله -23

 .میرفت شیخو اقوام ی خانه به روزید ما (1

 .افتی خواهد دست یبزرگ یدستاوردها به انسان (2

 .هستم خود فیتکال نوشتن حال در من (3

 .شد یجار شیها اشک ،یناراحت شدت از (4

 .است حال زمان به مربوط«3» ی نهیگز عبارت« 3» ی نهیگز: پاسخ

 دشوار  

 است؟ نشده معنا یدرست به نهیگز کدام-24

 .کند یم پرواز سو آن و سو نیا یحال خوش با( پرستو: )سو آن گاه سو، نیا گاه /دیگشا یم پر شادمان (1

 .شد یجار دشت در جوشان یا چشمه: شد روان صحرا دل بر /برآمد جوشان یا چشمه (2

 .رسد یم راه از بهار، آمدن با همراه پرستو: پرستو آرد یم مژده /خرّم و سبز بهار از (3

 .خواند یم آواز درختان یها شاخه یرو بر بلبل: بلبل یآوا رسد یم /درختان شاخ سر از (4

 «3» ی نهیگز : پاسخ

 «.دهد یم بشارت را خرّم و سبز یبهار آمدن پرستو،»:«3» ی نهیگز تیب حیصح یمعنا

 

 

  



 

  

 اند؟ شده معنا درست کلمات یتمام نه،یگز کدام در-25

 کبود: یا روزهیف   - دارد مهارت یکار انجام در که یکس: یا حرفه   - جنگل: شهیب (1

 تعجبّ: رتیح   - تلاش: جوش و جنب   - یگل اءیاش ای ظرف: یسفال (2

 ظرف ساخت یبرا شفاف ی شهیش ینوع: بلور    - یپ در یپ: وستهیپ   - کردن شرکت: شدن برگزار (3

 یبزرگ: عظمت   - نرم و فیلط: نرمک نرم   - استادانه: ماهرانه (4

 «2ی» نهیگز: پاسخ

 :اند شده معنا نادرست که یکلمات حیصح یمعنا

  سبز به لیمتما یآب روزه،یف رنگ به: یا روزهیف»: 1« ی نهیگز

 شدن انجام شدن، برپا: شدن برگزار»: 3« ی نهیگز

 آهسته آرام، آرام: نرمک نرم»: 4« ی نهیگز

 

 ؟ستین حیصح یدستور نظر از جمله کدام-26

 .کنند یم رانیو را زیچ همه وزند، یم که یتند یبادها (1

 .شکند یم را جنگل سکوت جانوران، ی زوزه و غرّش (2

 .نبرند نیب از را درختان که میباش مراقب دیبا (3

 .دیشن توان یم را جنگل در مینس آرام یصدا (4

 آرام یصدا. ردیگ یم قرار مفعول  از بعد بلافاصله جمله در «را» یمفعول ی نشانه که دیکن توجهّ  «4ی» نهیگز: پاسخ

 .  دیشن توان یم جنگل در را مینس

 

 ؟ستین حیصح نهیگز کدام-27

 .هستند نوع کی از که یافراد: نوعان هم (1

 .پوزه یرو شاخ دو ای کی با و کلفت پوست با بزرگ اریبس یجانور: کرگدن (2

 .گذرد یم آن از آب که یکیبار گذرگاه: باریجو (3

 .برنج و گندم مثل یاهانیگ دنیچ: درو (4



 

  

  «3ی» نهیگز:پاسخ

 .باشد شده لیتشک کوچک یها یجو از که یبزرگ یجو یعنی «باریجو»

  

 است؟ نادرست نهیگز کدام-28

 .کند درک را امیپ و بفهمد تر آسان را موضوع تا کند یم کمک خواننده به موضوع، ی جمله (1

 .ندیگو یم «موضوع ی جمله» د،یآ یم بند اواسط در که یا جمله به (2

 .شوند نوشته بند، اوّل ی جمله لیتکم در دیبا بند کی یها جمله (3

 .است آن یاصل ی جمله بند، اوّل ی جمله (4

 «4ی» نهیگز: پاسخ

 .ندیگو یم «موضوع ی جمله» د،یآ یم بند یابتدا در که یا جمله به

  

 …  ی نهیگز جز به شود، یم داده پاسخ «را؟ یزیچ چه» با که دارد وجود یقسمت ر،یز یها نهیگز یتمام در-29

 .نشانم یم یدرخت خود دست به( 2                                                      .بخوان دقّت با را ریز متن( 1 

 .وزندی م شرق سمت از یتند یبادها( 4                                                 . کشانم یم یآب یجو شیپا به( 3 

 «4ی » نهیگز: پاسخ

  یدرخت نشانم؟ یم را یزیچ چه: «2» ی نهیگز                                ریز متن بخوان؟ را یزیچ چه: «1» ی نهیگز

 یآب یکشانم؟جو یم را یزیچ چه: «3» ی نهیگز

 

 است؟ متفاوت ها نهیگز ریسا با جمله یاجزا نظر از نهیگز کدام-30

 .دید را معلّم محمد،( 2                                                 .خوردند را ها بیس ها بچهّ( 1

 .گرفتند را شانیها یخوراک ها بچهّ( 4                                          .گذاشت احترام پدرش به یعل( 3

 «3ی» نهیگز: پاسخ

 .ستین گونه نیا «3» ی نهیگز یول هستند «را» یدارا که هستند یجملات «4 و 2 ،1» یها نهیگز

   



 

  

   

  

 


